

2021人間四月天，芸芸眾生、熙攘紛爭。敘利亞內戰十年、終戰遙遙無期，緬甸政變、軍民對峙、愈演愈烈，俄軍集結烏克蘭邊境、戰事一觸即發，巴西印度感染確診數、直往上飆、屢破新高，台灣太魯閣號出軌、清水斷崖、魂斷天涯，穆斯林年度盛典、齋戒月開齋，伊朗核協議、北韓核彈頭、日本核廢水、沸沸揚揚...，高棉人無動於衷、很淡定，首都金邊宵禁、封城、嚴禁跨省移動，高棉新年縮水、消音...，高棉人切膚之痛、捶心肝。

Covid-19在柬埔寨，後勢看漲、大雞慢啼！去年大半年的歲月靜好，到今年二月二十日，嘎然而止。二月十九日核酸檢測陽性確診，顯示群聚效應，檢疫單位急忙通報當事人，竟然找不到人！原來，隔離期間，他們數度賄賂檢疫旅館的門房守衛，到外頭趴趴走。東窗事發，亡羊補牢，星火燎原，不可收拾！二月十九日，逾一年的累計確診人數是**516**，沒有死亡個案；四月十四日累計確診人數**4874**，死亡人數**36**。四月十五日凌晨起，金邊封城。柬埔寨全境，進入非常時期！

高涅偏鄉，地處邊疆，去年初，風聲鶴唳、神經兮兮，稍事沉澱、長了見識，認定高涅地廣人稀，病毒找不到群聚，只有迷路一條路，下場就是營養不良，日曝風乾。高涅人互相餵食定心丸，很快進入平行時空，又吃又喝、又嫁又娶、又買又賣、又耕種又蓋造。病毒於我何有哉！今年二月二十日，病毒從首都金邊出發，勢如破竹，所向披靡；高涅當局，不敢掉以輕心，公告佈達：公共場合戴口罩，嚴格管制入境，任何人從外地到高涅，一律到指定地點，隔離十四天。國道上的檢查點是第一關，村長是第二關，左鄰右舍的鷹眼，鋪天蓋地，老大哥無所不在，升斗小民、無所遁形。

杯弓蛇影、草木皆兵，每個人都是嫌疑犯，高涅人際，嚴守二分：信得過的自己人，和信不過的外人。以口罩來說：碰到自己人，就拿下口罩；碰到外人，就戴上口罩。至於社交距離：自己人，沒有距離；外人，保持距離。黑白分明，沒有灰色地帶。我們順勢而為，比照辦理。看到我們，就戴上口罩，老遠驚呼：你來幹嘛？這些人家，我們客隨主便，開啟《外人模式》；看到我們，就拿下口罩，立馬招呼：來坐！來坐！這些人家，我們禮尚往來，開啟《自己人模式》。因勢利導，我們聚焦事工，開啟《自己人模式》的家庭，是我們現階段的重點對象。

柬埔寨目前的緊急狀態，將近兩個月，毫無舒緩，許多團隊同工的事工，陷入停滯中。在高涅，因為這些對我們開啟《自己人模式》的家庭，我們得以持續

向高棉人見證耶穌，傳揚神國的福音，甚至一起向神禱告。誠然，使萬事互相效力的神，在高涅開了福音的門；前提是，我們有合法居留和工作的簽證。

外國人入境柬埔寨，有五種類型簽證。葳葳1998年加入內地會柬埔寨團隊，持「國際非政府組織簽證」，名實相符。二十一世紀，柬埔寨更精準執行《一中政策》，中華民國護照持有人，申辦「國際非政府組織簽證」，門檻拉高、障礙增多，申辦續簽，曠日廢時，需要機運。2019年，外交部更新內規，中華民國護照持有人，入境柬埔寨，只核發觀光簽證和一般簽證項下的商業簽證，其他類型簽證，概不適用。時值葳葳申辦續簽，簽證到期日，被強制出境，重新以「商業簽證」入境，名實不符，但可申請續簽，以長期居留，衍生的尾大不掉：工作證和所得稅。

去年十一月，外事警察大陣仗登門，中央級、省級、縣級，三級連袂，告知同月公告新修法規：「商業簽證」持有人有合法居留權，必須同時持有「工作證」，才有合法工作權，如果沒有「工作證」，須處以罰鍰，追溯自入境日。我們敬謝告知新法，承諾會即刻依法申辦。外事警察堅持：告知同時，施行罰則。雖然於法有據，卻情理不通，當場和內地會金邊辦公室及外交部，頻繁電話來回。最後，我們支付葳葳非法工作一年的罰鍰，並取得收據。外事警察離開前，意猶未盡：下次來，還沒有「工作證」，就沒這麼便宜了！

台灣限定的獨家優惠，四個特點，增加葳葳申請「工作證」的不確定性：「工作證」核發，屬於勞動部業務，葳葳的情況，必須從外交部取得理解，稅務隸屬財經部的業務，所以必須中央跨部協商，此其一；中央機關，在首都金邊，我們居住工作地，在高涅，兩地相距五百公里，此其二；外交部的內規，不是公函明文，僅供執行、不得言說，此其三；課徵所得稅，適用營利個人及單位，商業簽證持有人，在非營利單位任職，無營利所得，所得稅扣繳法則，無前例可循，此其四。進度難料，團隊同工決議：全案依法行事，意謂不付罰金、贖金，不提供茶水費、鐘點費。形勢比人強，葳葳開始躲警察，也超前部署，沙盤推演強制離境的SOP。部會首長的的心，像隴溝的水，人民保母的心，隨意流轉，都在耶和華手中。我們不憂不懼、不伎不求，盡己之謂忠。祂是呼召我們的主。

人民移動受限，人群接觸銳減，軍警公教、減工停課，葳葳「工作證」申請案，呈停格狀態。我們珍惜始料未及的真空，「趁著白日」，把每一天當最後一天，專心祈禱傳道。不是「做一天和尚，撞一天鐘」，而是「基督差遣我，乃是為傳福音」。可是，「我若沒有愛，我就成了鳴的鑼，響的鈸一般。…算不得什麼」。「鳴的鑼，響的鈸」，人人能聽到，裡面有沒有愛，沒人能知

道；外面的行動，人人能看見，裡面的驅動，惟有神明鑑。「務要傳道，總要專心」，不是行禮如儀，不是表面工夫，而是「一生的果效，由心發出」，原來基督的愛激勵我一祂是愛我，為我捨己。

【感謝神】

- 一些家庭仍然接待我們，分享內容更專注耶穌，也更多顧念天上的事
- 一些小學生到我們家，要唱耶穌歌，「祂從嬰孩和吃奶的口中，完全了讚美的話」
- 神保守顧念，我們身體健康，我們的家人平安

【禱告神】

- 我們在至聖的真道上造就自己，在聖靈裡禱告，保守我們常在神的愛中，仰望主耶穌基督的憐憫，直到永生
- 老尹哥哥和太太，很感謝能聽到福音，也覺得相信耶穌很不錯，可是來自四面八方的壓力，實在招架不住
- 大典戒酒，在人不能，太太和老四，願意禱告耶穌，也樂意嘗試相信耶穌，希望經歷基督復活的大能，只是村民和同儕的反對勢力和閒言冷語，膽戰心驚
- 2021年在高涅，有高棉人清楚重生得救，受洗加入教會，奉主的名聚集敬拜
- 金邊自四月十五日起，封城兩周，希望緩解失控的疫情，求神賜恩惠能力，憐憫這地的百姓
- 蕩蕩的“工作證”，盡快核發